Compito Sistemi Informativi LM. Tempo concesso : 90 minuti 22 giugno 2011
Nome: Cognome: Matricola:

Esercizio 1

Dato il seguente schema E/R operazionale si individui in “biglietto” il fatto di interesse e si definisca la
struttura relazionale dello star scheme relativo, mostrando i passi dell’attribute tree e del fact scheme. Si
tenga conto che sulla data e richiesta una gerarchia completa.

| Percorrenza |
IDPercorrenza
Jeghette 8?E§aPartenza
IDTrag !
Posti (}Nl—l—/ Ora Arrivo
Autod id: IDPercorrenza
Autocarro id": effettua.Traghetto
PostiPersonal Data
Cabine Ora Partenza
Poltrone ON ‘
PostiPonte
id: IDTrag ; 11 11
Biglietto 11
IDBiglietto partenza @
TargaAutomezzo -
TipoAutomezzo
NPasseggeri o-N
Posti 0-N
Cabine
Poltrone scalo
PostiPonte
id: IDBiglietto %TC:'P% o
id: IDScalo
1-1
Cliente
CF
Nome
Recapito
Telefono
id: CF

Utilizzando il formalismo delle espressioni dimensionali e le query MDX formulare le seguenti
interrogazioni:

e Numero di passeggeri traghettati nell’anno 2007 sul percorso da Olbia a Cagliari
e Porti da cui sono partiti piu di 200000 passeggeri nel 2009.
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Esercizio 2
E’ data la query:

SELECT *

FROM ISCRIZIONE |
WHERE |.mat =7123”
AND corso ="SI’

sulle relazioni:

STUDENTE (matricola, nome, cognome, indirizzo, citta, nazione, datanascita)
ISCRIZIONE(IDIscr, dataAppello, mat: STUDENTE, corso)

Si determini il miglior piano d’accesso per la risoluzione della query, tenendo conto dei seguenti dati:

NPsc = 20.000 NT,sc = 2.000.000

Su ISCRIZIONE.corso € costruito un indice unclustered con NLeoy =10eh =2

Si calcolo il numero di tuple attese.

FORMULE UTILI

e Dimensione di una relazione: NP =[ NR x len(t) / (D x u) |
e Costo di ordinamento (Sort Merg Z vie): 2 x NP x [log,NP |
e Accesso a tabelle con indice
- Numero di foglie del B+-Tree: NL =[ (NK - len(k) + NR - len(p) ) /(D - u) |

- altezza del B+-Tree: 1+ !_Iogzgﬂ(NN)-Ighs 2 {Ioggﬂ(%” , NN = min (NL, NK)

- Indice Clustered: h-1+[EK /NK - NLT+[ EK/NK - NP |
- Indice Unclustered: h- 1 +[ EK/NK - NL|+ EK - ®(NR/ NK,NP)

- Formula di Cardenas ®(ER, NP) = NPx (1—- (1-1/NP)®) <min{ER, NP}

e Nested loop:
- senza predicato di selezione NPg + NRg x NPg
- con predicato di selezione C,(R) + (sel(pred) x NRg ) x C4(S)
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Esercizio 3

22 giugno 2011

Matricola:

1) Da che cosa deriva il problema del clustering secondario nelle organizzazioni hash? Che tecnica viene

utilizzata per eliminare questo problema?

2) L’uso di indici hash é consigliato nei casi in cui sono frequenti le interrogazioni di intervallo? Motivare

la risposta.

3) Data un’organizzazione di tipo double hashing caratterizzata dalle seguenti specifiche:

~ h'(k)=k mod 13

NP=13
C=1

— h (k)=1+(k mod 11)
Mostrare i vari passaggi per ’inserimento della chiave 14 nel file:

0 1

2

3

4

5

6

7

8 9

10

11

12

79

69

98

72

50

4) Considerando una base di conversione b=10, e una funzione biiettiva ord() tale che ord(‘a’)=I1

ord(‘c’)=3; ord(‘s’)=4. Sia convertita in chiave numerica la stringa “casa”.

Svolgimento
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Esercizio 4

1) Si consideri il seguente schedule:

TL: | R(X) | x=x+1 | W(X) R(y) | y=y+1 | W(y) | abort

T2: R(X) | x=x+1 | W(X) | R(y) | y=y+1 | W(y) | commit

Che tipo di dipendenza & presente? Con quali conseguenze?
2) Spiegare il protocollo Strict 2-phase locking.
3) Dato il seguente schema relazionale:
CLIENTE(CodFisc, Cognome, Nome, Via, Citta)
ConTo(Numero, CodFisc:CLIENTE, NomeFiliale:FILIALE, Tipo, Saldo)

FiLIALE(Nome, Citta, Via)
MoviMENTO(NumConto: ConTO, NumProgr, Ammontare, Data, Causale)

a) Scrivere una stored procedure per estrarre, i clienti (CodFisc) che su tutti i conti a loro intestati
abbiano svolto pit di X movimenti di ammontare superiore a Y €. INPUT=intero X; intero Y.

b) Scrivere una stored procedure per eliminare da Movimento tutte le tuple che hanno una data
Causale X e per cui esista un altro elemento in Movimento relativo allo stesso conto, con la stessa
data e ammontare e con un valore di Causale Y. INPUT=stringa X; stringa Y.

Svolgimento




Compito Sistemi Informativi LM. Tempo concesso : 90 minuti 22 giugno 2011 Matricola:




